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На сьогодні туристичні підприємства у всьому світі зіткнулись із значними 

змінами у зовнішньому середовищі, що обумовлено зростанням військової 

напруги, тероризму, політичних потрясінь, а також реструктуризацією 

авіакомпаній і, останнім часом, також пандемією COVID-19. За таких умов є 

очевидним, що менеджмент навіть великих і відносно успішних туристичних 

підприємств, зіткнувшись з цією реальністю, не зміг спродукувати адекватні 

управлінські заходи і перебороти кризу. Саме тому, щоб бути 

конкурентоспроможними і успішними, туристичні підприємства повинні 

розробляти і впроваджувати ефективні стратегії, вагомою складовою яких є 

маркетингові стратегії.  

Якщо суть маркетингової стратегії розглядають через призму принципових 

середньо- та довгострокових рішень стосовно комплексу маркетингу, то 

стратегічний маркетинг представляють як цілеспрямований процес дії 

господарського суб’єкта на об’єкт ринкових відносин, що передбачає в тому 

числі застосування маркетингових засобів. Мета стратегічного маркетингу 

полягає в тому, щоб максимізувати позитивну диференціацію туристичного 

підприємства в порівнянні з конкурентами в сприйнятті його цільовим ринком. 

Стратегічний маркетинг туристичного підприємства передбачає 

використання маркетингових заходів для досягнення організаційних цілей 

шляхом розвитку та підтримки стійкої конкурентної переваги. Він стосується 

завдань вищого рівня, таких як ідентифікування ринків, на які слід 

орієнтуватися, структури і якості ринкової пропозиції, рівня цін та каналів 

просування туристичних продуктів. На думку практиків-маркетологів 

реалізація маркетингової стратегії спрямована «на довгострокову 

перспективу… створення стійкої конкурентної переваги, яка забезпечить 

майбутній прибутковий ріст бізнесу» [1]. 

Процес формування маркетингової стратегії є багатоетапним. Насамперед 

визначаються місія, бачення і цінності туристичного підприємства, оскільки 

важливо чітко зрозуміти, в чому полягає мета його діяльності, якими мають 

бути її кінцеві результати і як цього можна досягти. Горизонт планування 

складає переважно 12-36 місяців, проте є науковці і практики, котрі вважають, 

що «на практиці не відбувається використання будь-якого уніфікованого 

підходу до маркетингового стратегічного планування, зокрема щодо його 

складових, часового горизонту» [2]. 

Якість взаємодії із споживачами у довгостроковій перспективі 

покращиться, якщо туристичне підприємство чітко структурує свою ринкову 

пропозицію. Таким чином позиція туристичного підприємства буде більш 
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чіткою і зрозумілою споживачам, оскільки воно зможе простіше донести ринку 

інформацію про себе, що в кінцевому рахунку підвищить ймовірність 

залучення потенційних споживачів. Важливою умовою є також проведення 

сегментування ринку та вибір найбільш лояльної до туристичного підприємства 

цільової аудиторії, що дозволяє краще розуміти «свого споживача» та підібрати 

оптимальну систему засобів впливу на його вибір.  

Наступним кроком побудови маркетингової стратегії є вивчення 

конкурентів, їх сильних і слабких сторін діяльності. Не зважаючи на те, що за 

даними Державної служби статистики України, кількість суб’єктів туристичної 

діяльності лише у 2020 р. в порівнянні з 2019 р. скоротилася на 13%, у тому 

числі туроператорів – на 16%, турагентів – на 12,5% [3], ринок туристичних 

продуктів продовжує характеризуватися високою інтенсивністю конкуренції. В 

2020 р. у Рівненській області працювало 28 турагентів та туроператорів 

юридичних осіб та 74 турагентів-фізичних осіб [3]. За таких умов розуміння 

реальної ситуації на ринку, знання специфіки бізнесу інших туристичних 

підприємств, дозволяє створювати власну систему протидії конкуренції, сприяє 

формуванню реальних конкурентних переваг у довгостроковій перспективі.   

Важливим етапом розробки та реалізації маркетингової стратегії є також 

визначення каналів розподілу туристичних продуктів. Кожен із них може мати 

свої переваги та недоліки. Проте туристичне підприємство має обрати такі, що 

найкраще відповідають специфіці цільової аудиторії, продуктів та діяльності 

підприємства в цілому. Реалізація туристичних продуктів та послуг на 

туристичному ринку може здійснюватися туроператором споживачеві напряму. 

Проте зазвичай туристичний продукт доводиться до споживача каналом 

туроператор – туристичне агентство – споживач. Саме наявність великої 

кількості посередницьких ланок, притаманних сучасному туристичному ринку, 

дозволяє виробникам туристичних продуктів нормально функціонувати [4].  

Для успішної реалізації маркетингової стратегії потрібно, щоб всі її 

складові були узгоджені між собою. Ключем до розуміння і створення 

ефективної маркетингової стратегії є розробка стратегічного маркетингового 

плану, що дозволяє зрозуміти, якими є маркетингові цілі туристичного 

підприємства і який план їх досягнення. 

При розробці та реалізації маркетингової стратегії також необхідно 

приділяти увагу управлінню ризиками. Туристичні підприємства  для 

вирішення цієї серйозної проблеми в першу чергу повинні займатись 

навчанням персоналу, адже він повинен бути готовим до вирішення будь-якого 

інциденту та вміти реагувати швидко, впевнено та належним чином, що 

дозволятиме звести до мінімуму втрати бізнесу. Управління ризиками 

туристичного підприємства повинно знаходитись під контролем його топ-

менеджменту, адже споживачі мають бути впевнені, що турбота про їхню 

безпеку є найважливішим завданням підприємства і з цього приводу 

вживаються всі відповідні заходи. Врахування при формуванні та реалізації 

маркетингової стратегії ризиків має вирішальне значення для реалізації 

ефективного управління туристичним бізнесом в умовах невизначеності. 
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Однією із сучасних тенденцій в глобальному масштабі є перенасичення 

ринку загалом або його сегментів зокрема широким асортиментом дуже 

близьких, майже однакових за набором якісних характеристик товарів. Це 

спонукає до того, що розгляд процесу трансакції з точки зору маркетингу як 

одиничного явища, процес комунікації в якому завершується за виконання всіх 

фінансових і юридичних вимог, є недостатнім. Фактором успіху чи, навпаки, 

неуспіху підприємства значною мірою виступає наявність налагоджених, 

тісних стосунків зі споживачем, ефективно побудована схема комунікації. 

Незважаючи на те, що пандемія коронавірусу надає колосальний вплив на 

багато галузей економіки, вона все ж таки не призводить до їх краху. Як вони 

справляються з безпрецедентними викликами, і як у цьому можуть допомогти 

маркетингові комунікації? Крім впливу на наше особисте життя, COVID-19 

перевернув численні аспекти нашої роботи. Більшість піар-команд зараз 

працюють віддалено. Діловий клімат найкраще характеризується словом 

«невизначений». 

У всьому хаосі може бути нагода. І одна з них – оптимізувати наявний 

набір PR-інструментів. Нові програмні рішення можуть допомогти досягти 

успіху під час цієї пандемії та утримати позиції, коли вона закінчиться. Нові та 

інноваційні програмні інструменти можуть допомогти вам досягти успіху під 

час цієї пандемії та й за її межами. 

Стратегічним завданням більшості сучасних компаній є налагодження 

довгострокових стосунків зі споживачами, що вимагає від перших розподілу 
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